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Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 7649 Posła Kamila Wnuka i grupy Posłów, w sprawie 
zwolnień ze szkoły i uczelni dla krwiodawców, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższego. 

Zgodnie z ustawą o publicznej służbie krwi1 honorowemu dawcy krwi przysługuje, m.in. 
zwolnienie od pracy oraz zwolnienie od wykonywania czynności służbowych w dniu, 
w którym oddaje krew, oraz w dniu następnym, a także na czas okresowego badania 
lekarskiego dawców krwi zgodnie z przepisami wydanymi na podstawie art. 2982 ustawy 
Kodeks pracy2. Dodatkowo zgodnie z §12 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej 
w sprawie sposobu usprawiedliwiania nieobecności w pracy oraz udzielania pracownikom 
zwolnień od pracy3, wydanego na podstawie art. 2982 Kodeksu pracy, pracodawca jest 
zobowiązany zwolnić od pracy pracownika będącego krwiodawcą na czas oznaczony przez 
stację krwiodawstwa w celu oddania krwi. Pracodawca jest również obowiązany zwolnić od 
pracy pracownika będącego krwiodawcą na czas niezbędny do przeprowadzenia 
zaleconych przez stację krwiodawstwa okresowych badań lekarskich, jeżeli nie mogą one 
być wykonane w czasie wolnym od pracy. 

Powyższy przepis dotyczy zatem zwolnienia od pracy oraz od wykonywania czynności 
służbowych, zaś nie dotyczy on uczniów, studentów, ani osób uczących się na aplikacjach, 
gdyż zwolnienie od pracy lub od wykonywania czynności służbowych odbywa się zgodnie 
z przepisami wydanymi na podstawie Kodeksu pracy, który określa prawa i obowiązki 
pracowników i pracodawców.

Rola jaką pełnią Honorowi Dawcy Krwi w lecznictwie jest bezcenna – to właśnie dzięki 
osobom, które z dobroci serca dzielą się cząstką siebie możliwe jest ratowanie zdrowia i 
życia pacjentów wymagających leczenia krwią lub jej składnikami. Mając na uwadze 
powyższe decyzja o oddaniu krwi powinna wynikać z chęci dzielenia się z innymi, nie zaś z 
kalkulacji zysków i nie może za sobą pociągać gratyfikacji finansowej, w tym np. 
stypendium. Krew nie jest produktem, jest darem dla drugiego człowieka. Jednocześnie 
doświadczenia wielu krajów wskazują, że pozyskiwana w ramach honorowego 
krwiodawstwa, krew i jej składniki gwarantuje pełne bezpieczeństwo i ochronę zdrowia 
zarówno dawców, jak i biorców krwi. 

Obecnie realizowana jest kolejna edycja programu polityki zdrowotnej pn. „Zapewnienie 
samowystarczalności Rzeczypospolitej Polskiej w krew i jej składniki na lata 2021-2026” w 

1 Ustawa z dnia 22 sierpnia 1997 r. o publicznej służbie krwi (Dz. U. z 2024 r. poz. 1782).
2 Ustawa z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 2023 r. poz. 1465, z późn. zm.).
3 Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 15 maja 1996 r. w sprawie sposobu usprawiedliwiania 
nieobecności w pracy oraz udzielania pracownikom zwolnień od pracy (Dz.U. z 2014 r. poz. 1632).
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zakresie celów szczegółowych: „Utrzymanie stałej liczby świadomych dawców krwi i jej 
składników”, „Zwiększenie świadomości społecznej w zakresie honorowego 
krwiodawstwa”, „Zwiększenie świadomości zdrowego odżywania wśród krwiodawców”. 
Stanowi ona kontynuację realizacji zadań i zagadnień zdefiniowanych 
w ramach poprzednich edycji programu podejmowanych w latach 2009-2014 oraz 2015-
2020. Opracowany przez publiczną służbę krwi program ma charakter długofalowy 
i w dużej mierze w dalszym ciągu realizuje cele z lat poprzednich, przede wszystkim 
w odniesieniu do promocji i edukacji w zakresie honorowego krwiodawstwa, tj. kontynuacja 
działań edukacyjnych wśród dzieci i młodzieży, kampania skierowana do pracodawców 
celem włączenia honorowego krwiodawstwa w społeczną odpowiedzialność biznesu, czy 
kampania skierowana do podmiotów leczniczych i laboratoriów diagnostycznych, jak 
również przewiduje nowe działania.

W ramach pakietu informacyjno-edukacyjnego dla dzieci i młodzieży zostały opracowane 
materiały promocyjne takie jak: prezentacje multimedialne do wykorzystania przez 
nauczycieli podczas prowadzenia lekcji, komiksy, gry edukacyjne, książeczki z zagadkami 
dla najmłodszych, a także plakaty, ulotki, broszury i infografiki edukacyjne. Opracowane 
materiały dostosowane są do potrzeb rozwojowych uczniów (klas 1-3 szkoły podstawowej, 
klas 4-8 szkoły podstawowej, klas szkół ponadpodstawowych). Mając na uwadze 
różnorodność, atrakcyjność pod kątem zarówno treści, obrazu, jak i elementów 
wspomagających przekazywane informacje dzieciom, młodzieży, studentom (tj. komiksy, 
quizy, gry edukacyjne, lekcje multimedialne, filmy, etc.)  są doskonałym narzędziem do 
przeprowadzenia lekcji z zakresu honorowego krwiodawstwa w szkołach. Materiały, 
o których mowa powyżej są obecnie wykorzystywane zarówno przez publiczną służbę krwi 
jak również nauczycieli i osoby indywidualne, którym bliska jest idea honorowego 
krwiodawstwa do prowadzenia lekcji edukacyjnych. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
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